



Никольский благовестник № 39 (595)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 28 сентября 2024 г.

Спасение пророка Ионы – прообраз воскресения Христова (6 октября – память пророка Ионы)

Пророк Божий Иона жил и проповедовал людям о покаянии за семь столетий до Рождества Христова. Об испытаниях, которые постигли Иону, а также о его чудесном спасении повествуется в Библии, в Книге пророка Ионы. Эта небольшая книга, состоящая из четырёх глав, является единственной из книг Священного Писания Ветхого Завета, кроме Псалтири, которая целиком читается в храме на Богослужении. А читается она в Великую Субботу – в канун Светлого Христова Воскресения.

Когда Господь Иисус Христос указал на чудо-знамение с пророком Ионой как на прообраз Своего тридневного погребения и Воскресения?

Однажды к Иисусу Христу подошли книжники и фарисеи, которые знали о том, что Иисус сотворил много различных чудес, но по своей гордости не веровали в Него как во Христа. Чтобы оправдать своё неверие, они стали просить Его показать им какое-нибудь великое чудо – «знамение с неба» (Мф. 16, 1).

Господь Иисус Христос сказал в ответ, что не будет им знамения, кроме знамения Ионы пророка, «ибо как Иона был знамением для ниневитян, так будет и Сын Человеческий для рода сего» (Лк. 11, 30).

Евангелист Матфей так передаёт слова Иисуса Христа: «Как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи» (Мф. 12, 40).

Господь Иисус Христос никогда не творил чудес по прихоти неверующих в Него людей. В чудесах Он всегда являл Свою премудрость и милосердие. Для получения благодатной помощи Божией от человека требуется вера. Поэтому, чудесно исцеляя больных, Иисус Христос обычно говорил: «Вера твоя спасла тебя» (Мф. 9, 22; Мк. 5, 34; Мк. 10, 52; Лк. 7, 50; Лк. 8, 48; Лк. 17, 19; Лк. 18, 42).

Все чудеса, о которых мы читаем в Библии, имели своей целью спасение людей от греха и его губительных последствий. Для спасения прежде всего необходимо покаяние, т.е. исправление греховной жизни. О необходимости покаяния как раз и говорил книжникам и фарисеям Господь Иисус Христос, напоминая о чуде-знамении, о котором они знали из Книги пророка Божия Ионы.

О чём же повествует Книга пророка Ионы?

Она повествует нам о том, как пророк Иона проповедовал покаяние жителям огромного города Ниневии. *«И было слово Господне к Ионе, сыну Амафиину: встань, иди в Ниневию, город великий, и проповедай в нем, ибо злодеяния его дошли до Меня»* (Иона 1, 1–2).

Что же делает пророк Иона? Вместо того, чтобы исполнить волю Божию, т.е. отправиться в Ниневию, он спешит в приморский город Иоппию, там оплачивает проезд в далёкий город Фарсис и пытается удалиться на корабле от лица Господня.

Возникает вопрос: почему Иона сразу не послушался повеления Божия? Ведь Господь Бог избирал пророков для того, чтобы они возвещали людям волю Божию, а значит, чтобы и сами слушались Бога.

Ответ на этот вопрос даёт преподобный Ефрем Сирин, великий учитель покаяния, живший в IV веке в Сирии. Он пишет, что, будучи пророком, Иона провидел своим духовным взором будущее не только Ниневии, но и своих соплеменников – израильтян. Представив, что ниневитяне, услышав его призыв к покаянию, покаются, а многие его единоплеменники, услышав проповедь Иисуса Христа, – не покаются, а повлекут Христа на распятие, Иона в безмерной печали за свой народ решил бежать от лица Господня (Иона 1, 3).

Но от Бога убежать невозможно. Господь воздвиг крепкий ветер, и сделалась на море великая буря, и корабль готов был разбиться. Корабельщики испугались: стали бросать кладь в море, чтобы облегчить корабль, а также молиться кто как умел. Они были язычниками, людьми суеверными, но понимали, что кто-то из находившихся на корабле сильно провинился. Молясь по-язычески, они заставляли и всех находившихся на корабле усердно молиться о спасении. Один лишь Иона спустился в каюту и крепко заснул. Капитан корабля пришёл к нему в каюту и грозно сказал: *«Что ты спишь? встань, воззови к Богу твоему; может быть, Бог вспомнит о нас и мы не погибнем»* (Иона 1, 6).

Затем корабельщики решили узнать, кто является причиной их неожиданной беды. Опытные мореплаватели по разным признакам умеют определять погоду, благоприятную для плавания. И когда наступает неблагоприятная погода, то они в это время не выходят в море. А здесь совершенно неожиданно их настигла буря.

«И сказали друг другу: пойдем, бросим жребии, чтобы узнать, за кого постигает нас эта беда. И бросили жребии, и пал жребий на Иону. Тогда сказали ему: скажи нам, за кого постигла нас эта беда? какое твое занятие, и откуда идешь ты? где твоя страна, и из какого ты народа? И он сказал им: я еврей, чту Господа Бога небес, сотворившего море и сушу» (Иона 1, 7–9).

Услышав о Боге Небесном, сотворившем и море и сушу, корабельщики ещё больше уstraшились. Но узнав, что Иона хочет

убежать от лица Господня, стали укорять его: *«Для чего ты это сделал?!»* (Иона 1, 10). Затем они стали рассуждать: что сделать с Ионой, чтобы море утихло для них. Потому что море продолжало бушевать. Тогда Иона сам сказал им: *«Возьмите меня и бросьте меня в море, и море утихнет для вас, ибо я знаю, что ради меня постигла вас эта великая буря»* (Иона 1, 12).

Сначала корабельщики не послушались Иону, потому что боялись прогневать Бога Небесного, Которому служил этот пророк. Они начали усиленно грести, чтобы пристать к земле, но не могли этого сделать, потому что море продолжало бушевать. *«Тогда воззвали они ко Господу и сказали: молим Тебя, Господи, да не погибнем за душу человека сего, и да не вменишь нам кровь невинную; ибо Ты, Господи, соделал, что угодно Тебе! И взяли Иону и бросили его в море, и утихло море от ярости своей. И устрашились эти люди Господа великим страхом, и принесли Господу жертву и дали обеты»* (Иона 1, 14–16).

Что же случилось с Ионой?

В Библии говорится: *«И повелел Господь большому киту поглотить Иону; и был Иона во чреве этого кита три дня и три ночи»* (Иона 2, 1). Таинственное животное, поглотившее Иону, в Библии на церковнославянском языке названо китом. А на древнееврейском языке оно именуется «огромной рыбой» или «чудовищем глубин». В церковных песнопениях оно названо «водным зверем».

«И помолился Иона Господу Богу своему из чрева кита и сказал: к Господу воззвал я в скорби моей, и Он услышал меня; из чрева преисподней я возопил, и Ты услышал голос мой. У Господа спасение!» (Иона 2, 2–3, 10). *«И сказал Господь киту, и он изверг Иону на сушу»* (Иона 2, 11).

После чудесного спасения Господь вновь посылает пророка Иону на проповедь покаяния в Ниневию. *«И было слово Господне к Ионе вторично: встань, иди в Ниневию, город великий, и проповедуй в ней, что Я повелел тебе»* (Иона 3, 1–2). Пришёл пророк Иона в Ниневию и целыми днями стал призывать к покаянию. При этом он говорил: *«Еще сорок дней и Ниневия будет разрушена!»* (Иона 3, 4).

Услышав столь грозное предупреждение пророка Божия, жители этого города поверили Богу, наложили на себя строгий пост и стали исправляться от своей греховной жизни – *«от злого пути своего и от насилия рук своих»* (Иона 3, 8). Господь Бог, видя, что жители Ниневии обратились от злого пути своего, не навёл на них бедствие.

А Иона пророк, вместо того чтобы порадоваться за ниневитян, сильно огорчился. И стал так молиться Богу: *«О Господи! не это ли говорил я, когда еще был в стране моей? Потому я и побежал в Фарсис, ибо знал, что Ты Бог благий и милосердый, долготерпеливый и*

многомилостивый и сожалеешь о бедствии» (Иона 4, 2). «И сказал Господь: Неужели это огорчило тебя так сильно?» (Иона 4, 4).

Тогда Иона вышел из города и стал смотреть, что дальше будет с городом. Господь же, чтобы вразумить Иону, произрастил растение, которое поднялось над ним и дало ему тень. А на другой день червь подточил растение, и оно засохло. Солнце стало палить голову Ионе, и он, лишившись спасительной тени, вновь сильно огорчился.

«И сказал Бог Ионе: неужели так сильно огорчился ты за растение? Он сказал: очень огорчился, даже до смерти. Тогда сказал Господь: ты сожалеешь о растении, над которым ты не трудился и которого не растил, которое в одну ночь выросло и в одну же ночь и пропало: Мне ли не пожалеть Ниневии, города великого, в котором более ста двадцати тысяч человек, не умеющих отличить правой руки от левой, и множество скота?» (Иона 4, 9–11).

Выражение «не умеющих отличить правой руки от левой» относится к людям, не умеющим отличать добро от зла. Покаявшись за свои грехи перед Богом, жители Ниневии научились отличать добро от зла и получили спасение. Так заканчивается удивительная Книга пророка Ионы, содержащая прообраз тридневного погребения и Воскресения Христова.

Вспомним беседу Иисуса Христа с книжниками и фарисеями, в которой Спаситель сказал, что никакого чуда-знамения не дастся лукавым людям, кроме знамения Ионы пророка, *«ибо как Иона был знамением для ниневитян, так будет и Сын Человеческий для рода сего»* (Лк. 11, 30). Этими словами Господь Иисус Христос предсказал, что вскоре будет великое знамение. Три дня и три ночи после смерти на Кресте Он, Христос Спаситель, будет пребывать во гробе, а в третий день воскреснет. Но многие люди не покаются. Ниневитяне покаялись после проповеди Ионы, не требуя чудес. А книжники и фарисеи не покаялись даже тогда, когда по воскресении Христа из мертвых в Иерусалиме произошло очень много знамений-чудес.

Поэтому, напомнив о чуде-знамении с пророком Ионой, Иисус Христос сказал книжникам, фарисеям и всему народу: *«Ниневитяне восстанут на суд с родом сим и осудят его, ибо они покаялись от проповеди Иониной; и вот, здесь больше Ионы»* (Лк. 11, 32).

Преподобный Ефрем Сирийский смотрел на чудо-знамение с пророком Ионой как на урок для всех народов земли. Под Ниневией он разумел весь мир, который, как и Ниневия, нуждается в покаянии...

Чудо-знамение с пророком Ионой имеет отношение к каждому из нас. Жизнь человечества подобна морю. В церковных песнопениях человеческая жизнь так и называется – «житейское море». На море иногда бывает тихо и благоприятно, но нередко случаются волнения и даже бури. Бури эти представляют опасность для жизни человека. В беде

человек обращается с покаянной молитвой к Богу. Недаром сложилась поговорка: «Кто в море не бывал, тот не маливался», т.е. никогда ещё усердно не молился. А чудо-знамение с пророком Ионой учит нас даже в самых трудных обстоятельствах молиться и надеяться на помощь Божию.

<http://oopnm.ru/ped-cab-course-old-tstmnt-20/>

Икона Пресвятой Богородицы «Целительница» (празднование 1 октября)

Явление одной из древнейших икон Божией Матери «Целительница» произошло во времена святой равноапостольной Нины, просветительницы Грузии (IV век). Икона находилась в Цилканском храме в местности Карталинии.

Сия икона изображает Божию Матерь, стоящую у постели больного клирика. Иконографическим сюжетом для чудотворного образа послужило предание о чудесном исцелении, описанном в сочинении святителя Димитрия Ростовского «Руно Орошенное»:

«Случилось мне читать в книге Петра Дамиана такую вещь. Некий клирик Нивирнинской Церкви тяжело болел смертной болезнью. И был у него обычай каждый час, когда били часы, воздавать хвалу Пресвятой Богородице ангельским приветствием: «Радуйся, Благодатная!» – прилагая к тому некую к Ней молитву и творя это днем и ночью. Если же засыпал когда, то с боем часов пробуждался и совершал обычное моление. И столько Владычицу нашу почитал таким правильцем, сколько часов во дни и в ночи миновало.

И вот когда лежал он на одре болезни и готовился к смерти, является ему вдруг Пресвятая Владычица наша Богородица и, чуть приоткрыв девический Свой сосок и стиснув его, окропляет млеком уста болящего и становится невидима. От сего случившегося вскочил больной, быстро облекся в клирические свои ризы и побежал в церковь. Войдя в хор, он стал на своем месте посреди поющих клириков, изумляющихся и трепещущих от внезапной перемены в нем и нежданного выздоровления – ведь никто уже не чаял видеть его живым. Когда же спросили о причине его здравия, тогда открыл он пред всеми, прославляя Целебницу свою Премилостивую, как покропила Она уста его – следы того млека еще оставались на его устах... О, преславное чудо!

Ведь могла Премилосердная Целебница иным каким образом исцелить раба Своего, словом или прикосновением, однако этот странный способ врачевания явила: те уста Девическим покропила млеком, что каждый час Девицу Пречистую восхваляли, здесь еще, на земле, мзду воздавая им. Чтобы все, видя и слыша, возблагодарили едиными устами и единым сердцем препрославленную Деву Богородицу».

Причастие

В годы удачи и процветания Наполеон мало думал о Боге и религии. Однако, когда его власти пришел конец и он был сослан на остров Св. Елены, он начал сознавать суетность и ничтожность земного бытия и стал активно участвовать в религиозной жизни. В эти последние годы один человек как-то спросил Наполеона: «Сир, какой день был самым счастливым в вашей жизни? Был ли это день вашей победы в Лоди? Или в Йене? В Аустерлице? Или это был день, когда вы стали императором? Или день, когда вы с триумфом вошли в Вену, Дрезден или Берлин?» «Нет, друг мой! – ответил низложенный император. – Ни один из этих дней не был самым счастливым. Самый счастливый день в моей жизни – это когда я впервые принял причастие». Случилась ли эта история на самом деле или является лишь благочестивой легендой, она иллюстрирует важную истину: причастие – это особое событие. К нему верующие относятся с особым благоговением и готовятся с особым тщанием.

Кто достойно причащается Святых Таин, тот получает совершенное избавление от всех грехов своих, тот может исцелиться от всяких болезней. Вот какое сокровище, какое счастье имеем мы, православные христиане, в руках своих, потому что никто не возбраняет и не запрещает, когда угодно приходить с чистой совестью, достойно принимать Тело и Кровь Христовы. Поэтому безрассудно поступают те из нас, кто не хочет подготовиться и отказывается принимать Святые Тайны. Они не знают и не понимают, что своим небрежением и отказом не только лишают себя благодати.

Многие говорят: «Нет, мы не пренебрегаем святым Таинством, но мы недостойны приступать к нему потому, что великие грешники». И действительно, страшно приступать к Святым Тайнам недостойному человеку, потому что, кто недостойно причащается, тот в осуждение свое причащается; он, как Иуда, является предателем Христа Спасителя. Но если судить строго, то какой человек достоин причастия честнейшего тела и крови Христовых? Даже такие великие и святые люди, как Василий Великий, Иоанн Златоуст, сами признаются, что недостойно ядят Тело Христово и пьют Кровь Его. Но для того-то и оставил нам Спаситель Свое Тело и Кровь Свою, чтобы мы, слабые, могли укрепляться этой бессмертной пищей, принимая ее после тщательного приготовления и испытания себя.

Чтобы достойно принять Святые Тайны Христовы, необходимо приготовить себя говением и чистосердечной исповедью. Надо искренно покаяться во всех своих грехах, явных и тайных, делах, словах и помышлениях, исповедать их Господу Богу через Его свидетеля – духовника. Без исповеди причащаться нельзя. Чтобы достойно причаститься, необходимо иметь детскую, простосердечную и глубокую

веру, что мы принимаем под видом хлеба и вина самое Пречистое Тело и самую пречистую Кровь Спасителя, что мы принимаем Самого Господа в свое сердце и становимся с Ним одной плотью и кровью. Ибо в этой частице Тела и Крови Христовых, которую мы принимаем, обитает Иисус Христос, как душа в теле. От нас совершенное, непоколебимое упование на милосердие Спасителя, что Он, как божественным огнем, поглотит и очистит Кровию Своею все наши грехи.

Чтобы достойно принять Святые Тайны, нам необходимо сердечное изменение. До сего дня многие из нас любили грех, волею или неволею предавались греху; теперь постараемся всеми силами возненавидеть его, ибо грех – порождение дьявола, противление Богу, постараемся все измениться в самой глубине души. Мы вкушаем Тело и Кровь Божественного Агнца, кроткого и незлобивого Господа нашего Иисуса Христа.

Мы принимаем Спасителя, а Он весь любовь, и Ему противны вражда и злоба. Они являются препятствием к принятию Святых Таин, и никакие молитвы, никакой пост – словом, никакие приготовления не могут уничтожить это препятствие. Постараемся же и мы жить во взаимной любви, прощать обиды друг другу, не воздавать злом за зло или досаждением за досаждение. Мы приступаем ко Господу, Царю Небесному, к небесам всегда нас ведущему, постараемся иметь страх Божий, благоговение, станем помышлять о горнем. Оставим пристрастие к земному, тленному, а возлюбим Горнее Отечество, где Божия Мать и все святые, куда все мы должны стремиться. Оставим всю нечистоту и страсти греховные. Каждый из нас пусть изменится к лучшему, исправится; пусть каждый принесет благий плод добрых дел Господу, сотворит плоды, достойные покаяния. Господи! Сам Ты нас измени, Сам обнови!

После причащения для сохранения нами этого небесного дара необходимо всею душою возблагодарить Господа за то, что Он не отверг нас, несмотря на наше недостойство, сподобил Святых Своих Таин. А самое главное, постараемся переменить жизнь свою к лучшему, чтобы удержать этого Божественного Гостя. Будем хранить внимание к себе, своим помыслам, своему сердцу, ко всем нашим чувствам и склонностям, будем обуздывать греховные пожелания и стремления, а также воздерживаться в пище и питии; воздерживаться от празднословия, сквернословия, лжи – словом, всякий береги себя от всего, что противно Христу, Спасу душ наших. Положим за правило каждое утро и вечер вспоминать, что мы христиане, что мы дали обещание жить, как жил Христос Спаситель, чаще обращаться с сердечной, умиленной молитвой к Господу, что необходимо для спасения. С этого начинали свое спасение все святые.